

# “爱心驿站”情暖户外劳动者

近日,在单县舜师路开山公园户外劳动者驿站,记者见到忙碌了一早上的环卫工人魏然全和他的同事们。一杯热水、一声问候、几句家常,缓解了户外工作者的疲惫,让他们感受到了实实在在的温暖。

“饮水机、冰箱、微波炉、药箱急救包、雨伞、充电器……这里啥都有。累了、渴了就会过来歇歇脚、喝口水,中午也能过来在这里吃饭。”魏然全对记者说,他和在这一片工作的兄弟姊妹们都非常感谢工会的关爱和支持,真正把温暖送到了他们心坎里。

前些日子,单县下了一场雪,加大了户外工作者的工作难度。“幸好有这个暖心驿站,哪怕在凌晨也能到这里喝口热水、取暖,缓解了我们上班时休息难、饮水难的问题。”环卫工人赵玉英说。驿站值班员李丽则告诉记者,驿站除了为户外劳动者服务,也在不断拓展自身功能,夏送清凉、冬送温暖……为日夜兼程的货车司机提供落脚地,送行动不便的老人回家,为劳动者提供普法咨询和宣传……如今,这5家“爱心驿站”已成为户外劳动者心中的“第二个家”。

2019年以来,按照省、市总工会户外劳动者驿站建设标准的工作要求,为切实解决户外劳动者“饮水难”“热饭难”“休息难”等问题,单县总工会在城区内实地勘察,精心选址,按照户外劳动者集中、方便的建设原则,高标准规划自建5处“户外劳动者驿站”。为筹划建好“爱心驿站”,单县总工会深耕细作,精心选址,深入了解环卫工人、出租车驾驶员、交通警察、快递员、城管人员、建筑工人、市政维修工等户外劳动者较多、流动人口聚集、临街劳动

者较为集中的工作地点或主要经过路段,让“爱心驿站”建在服务户外劳动者最便捷、最需要的地方。

单县总工会和县城管局、县公安局、县供电公司等单位对接、合作,发挥职能部门的资源优势,充分沟通协商,最终明确固定资产配备、设施维护、规范日常管理等相关问题。从精心设计,打造样板,大到房屋外观设计,小到标识制作,经过多次修改,反复斟酌,最终定稿,用时一个月施工建设初见成效,并统一配置饮水机、电磁炉、空调、雨伞、雨衣、应急医药箱、工具箱、手机充电器、打气筒、针线



单县舜师路开山公园户外劳动者爱心驿站被全国总工会、山东省总工会授予“工会户外劳动者服务示范点”



单县总工会户外劳动者爱心驿站君寻路站



包、书报架等设施。目前,已在全县范围内共建20处户外劳动者驿站,其中自建5处户外劳动者驿站,缓解了交通警察、环卫工人等户外劳动者工作、生活中遇到的实际难题。此外,单县总工会还立足职能优势,不断推进服务形式和服务质量,依托驿站开展了一系列关爱一线户外职工的品牌活动,动员工会志愿者队伍在驿站开展“学雷锋”、普法宣传等爱心帮扶、文明实践活动中。

“驿站提供的不仅是一份爱心,更是县委、县政府、县总工会和全社会对户外工作者的关怀和敬意。为提供更加贴心、精准的服务,驿站不断提升硬件设施,配备了饮水机、电磁炉、空调、雨伞、雨衣、应急医药箱、工具箱、手机充电器、打气筒、针线包、书报架等多种日常生活用品,每个站点配备1名站长

和3名工作人员,服务意识也在不断增强。2021年11月,单县舜师路开山公园户外劳动者驿站被评为‘全国最美工会户外劳动者服务站点’。”单县总工会主席周在宇说,“通过为户外劳动者提供精准温馨的服务,让他们拥有更多的安全感、获得感和幸福感。”

据了解,为切实满足户外劳

动者的现实需要,进一步增强他们的获得感、幸福感,2022年,单县总工会将继续充分利用各方资源在各大企业、乡镇(街道)办事处再投建5家户外劳动者驿站,把每一座爱心驿站打造成为一线劳动者的休憩地和精神家园,打通服务职工群众的“最后一米”。

通讯员 谢丽

## 小学校长勇救落水学生家长

本报讯(通讯员 刘厚珉) 连日来,单县乡村小学校长王璠碑勇救学生家长的事迹,被传为美谈。

2月18日上午11时40分许,单县安韩庄村小学放学了,老师和学生陆续走出校门。此时,刚走出校门的校长王璠碑突然听到孩子的急促哭喊声:“快来人,俺妈妈掉河里了!”王璠碑循声疾步跑去,发现校门对面的深沟水里,一辆红色电动四轮车正在下沉,王璠碑毫不犹豫,迅速脱掉鞋子和棉衣,奋不顾身地跳进了冰冷的水里。

此刻,电动四轮车几乎全部沉入水中,车内人员非常危险。“当时也就是给我不足一两分钟的营救时间,我必须尽快把她救出来!”笔者采访时王璠碑

说。

这是一条刚刚完成清淤的河沟,水面不宽,但坡陡水深,非常危险。王璠碑很快靠近车体,冰水已没过了其肩膀,仅露出头部呼吸。王璠碑双手抓住车门,使出全身力气往外拽,落水者趁机向外推,硬是将车门拽坏,落水者从灌满冰水的车厢内,被王璠碑拉了出来。紧接着,王璠碑揽住其腰部试图游向岸边,由于水的流动,加之脚踩不到河底,没有支撑力,两人难以离开深水区。王璠碑急中生智,双脚踏住车体,用力猛地一蹬,方才靠近岸边,岸上的老师和家长相继把落水者和王璠碑拉上岸。

这时,王璠碑已经精疲力尽,加上刺骨的寒冷,浑身发抖,瘫坐在地上。王璠碑

“当时不胆怯,光想着救人,现在才觉得有些后怕,但即便有再大的危险,我也不后悔!”王璠碑说。

据悉,被救者叫刘春霞,当天是去接两个孩子放学回家,由于操作失误,将电动四轮车直接开进了河里,幸运的是两个孩子还没有上车,否则后果不堪设想。“当时,我感到车不停地往下沉,水很快就灌满了车厢,我全懵了。模模糊糊之间,看到一个人来救我,被拉住后,我心里猛地一激动,我得救了。后来才知道,是校长王璠碑把我救了。他给我俩孩子留了一个娘!”刘春霞动情地说。

次日,刘春霞的亲属将一面写有“舍己救人,恩重如山”的锦旗送到学校,感谢王璠碑的救助之恩。



变废为宝

立春之后,枯萎一个冬季的芦笋秸秆亟待清除,笋田需要封垄,等待春笋破土萌芽,一季的收获开始。

今年,单县高老家乡推广芦笋秸秆打捆离田技术,让芦笋秸秆就地变废为宝,增加种植户收入,减少秸秆进村入院对人居环境的影响。在高老家乡高楼村芦笋种植基地,经过专业机械收割、打捆,笋秆从田间直接送到收购点

销售,或转化为动物饲料、返田有机肥,或出售给生物发电企业转化为电能,原本废弃物变成了“香饽饽”。据悉,单县芦笋种植户由此可增收1000万元,而带来的环保效益不可估量。

图为高老家乡高楼村芦笋田里,机械正在收割打捆芦笋秆。

通讯员 刘厚珉  
郭峰 摄